

рѣжъ Българскѣ. Кой може доказа, че Българе-ты не сѣ ходили на Донъ и Волга, на напрѣшни-ты си жилища за придобивкѣ? Россія сѣ какво-то была богата, на това ся и благодарила; и, види ся, че Българе-ти гы подружихъ съ тръговѣж-тѣ Мезембрійскѣ и Цареградскѣ. Какъ то ся усѣща, Българе-ти имахъ ветхы-ты си познайници Руссы по-выше прѣатели, нежели врагове. И два-та народа бяхъ ближни единъ до другый въ Моравѣж и Карпаты-ты; а ло' дѣятелно сношеніе между тѣхъ е было на море-то, и Русскы-ты тръговскы или нетръговскы каици и корабчета, ако искахъ да не отхождатъ прѣзъ далеченъ пѣтъ до Константинополь, то по' лесно и по' близо сѣ излѣзали изъ устїе-то на Дибъръ въ устїе-то на Дунавъ. О, ако да бѣхъ продумали воды-ты на Черно Море, или брѣгове-ти му, за да изобразятъ намъ сжщж-тѣ картинѣ на събытія-та и явленія-та, които става'хъ въ всички-ты врѣмена между Българе-ты и Руссы-ты, и съ това да направятъ да си попочинѣтъ великы-ти и трудолюбиви-ти исторически испытатели и прѣпускачи слѣдъ исторически-ты свидѣтелства, источники и догадки!! Съ еднажъ думжъ, свръзка-та между два-та народа е была силна, на кождо сжществованіе-то не ся изображава въ въображеніе-то на потомство-то, зашто не е имало ни единъ чловѣкъ да напише подробно за нежъ; Русси-ти незнаяхъ още да пишѣтъ, Българе-ти още ся учяхъ.

Доста вече: да ся обрнемъ къмъ кръщеніе-то на Българско-то Государство. Колко области, колко языческий народъ, колко нужда у опытни-ты и умны-ты учителя!! Можемъ ли повѣрѣва, или дору да помислимъ, че Борисъ е пустиналъ Кирилла и Меѳодія въ това критическо врѣмя, въ което присѣствие-то имъ е было най нужно? Можялъ ли е Царь-тъ да пустине Меѳодія, кому то царска-та сестра е была весма одлъжена; Меѳодія, казвамъ, отъ рацѣ-ты на кого то той прѣя Св. кръщеніе, и стана неговъ ученикъ; Меѳодія, кому то той баше одлъженъ за прѣво-то Христїанско образование на сына си, Владиміра, наслѣдника на престола? Можялъ ли е да пустине и Кирилла, който былъ неговъ братъ, и при това мжжъ весма ученъ? О, колко трудове имахъ наши-ти Апостоли подъ единъ само скиптеръ на Българскый Монархъ.